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мета статті – розкрити особливості й основні ас
пекти підготовки та перепідготовки вчителів для сіль
ської початкової школи в 20х роках ХХ ст. в Україні. 

Зміни, що відбувалися в системі освіти в Україні 
на початку 20х років ХХ ст., наклали свій відбиток 
і на структуру вищої освіти, і на зміст навчання у 
вищих навчальних закладах. Значні перетворення 
в досліджуваний період відбулись і в структурі під
готовки вчителів. 

На території України до 1917 р. підготовку вчи
телів забезпечували 8  учительських інститутів, 
33 семінарії, 7 церковнопедагогічних шкіл, 34 пе
дагогічних курсів [11]. Починаючи з 1919  р., зроб
лено перші кроки перебудови системи освіти в Ук
раїні, зокрема й педагогічної. 

У період становлення радянської влади значна 
частина вчителів, переважно сільських, продовжу
вали працювати в школах за старою системою, ос
кільки здобули педагогічну освіту ще в дореволю
ційний час. Тому уряд більшовиків на початку 20х 
років ХХ ст. приділяв особливу увагу перепідготов
ці педагогічних кадрів. 

Першим етапом реформування вищої освіти в 
Україні було визначено політичну перепідготовку 
педагогічного персоналу. З цією метою Наркомо
сом України було проведено декілька кампаній з 
організації перепідготовки вчителів для роботи в 
початкових школах: 1) кампанія до 1923 р., яка мала 
на меті політперепідготовку вчителів; 2) кампанія 
1924 р., організована для поглиблення політичних 
знань учителів та набуття знань нової педагогі
ки; 3) кампанія 1925  р., яка проходила під гаслом 
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«Озброєння вчительства формальними знаннями в 
галузі виробництва та загальною методикою праці 
на основі комплексної системи» [2, арк.  87]. Полі
тична кампанія під гаслом «Все на допомогу освіті 
села» мала на меті політизацію та ідеологізацію ос
вітньої роботи. За такого підходу майбутній вчитель 
початкової школи мав бути спеціалістомпедагогом 
і водночас політично розвиненою людиною. 

Вихідним етапом у вирішенні цих складних за
вдань був 1919 р., коли вперше запроваджувалися 
термінові однорічні курси відділів народної осві
ти [3, арк. 80]. У цей час такі педагогічні курси були 
організовані у 50  населених пунктах України [3, 
арк.  99]. Навчальний план термінових однорічних 
педагогічних курсів передбачав вивчення таких 
навчальних дисциплін: принципів єдиної трудової 
школи (лекції – 2  год, практичні заняття – 2  год), 
психофізичних та соціальних основ єдиної трудо
вої школи (4 год / 2 год), теорії і практики трудової 
школи (12  год / 8  год), організації школи за Поло
женням єдиної трудової школи (лекції – 6 год), тру
дового принципу в курсі рідної мови (4 год / 2 год), 
трудового принципу в курсі арифметики (2  год / 
2 год), трудового принципу в курсі природознавс
тва (2 год / 2 год), трудового принципу в курсі гео
графії (2  год / 2  год), трудового принципу в курсі 
історії (2 год / 2 год), малювання (2 год / 4 год), ліп
лення (2  год / 8  год), співів і танців (практичні за
няття – 2 год), проведення екскурсій (4 год / 4 год), 
педагогічної практики (72 год).

Однак організовані курси мали переважно 
стихійний і безсистемний характер. Такий стан 
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справ був пов’язаний зі складною соціальноеконо
мічною ситуацією в державі. Основною ідеєю їх ор
ганізації було формування пролетарської, класової 
свідомості народу в епоху диктатури пролетаріату.

Упровадження в навчальновиховний процес 
початкових шкіл комплексних програм і одночасне 
переведення їх на комплексну систему навчання 
потребували від учителів вичерпних знань та умінь 
викладання за новою методикою. У зв’язку з цим 
на початку 1924 р. відбувся окружний з’їзд Київсь
кого округу робітників освіти, на якому основним 
завданням було визначено необхідність перепідго
товки вчителів [4, арк. 38]. Учасники з’їзду акценту
вали увагу на потребі вивчення педагогами комп
лексних програм, орієнтації на підготовку сільських 
учителів. Основою такої підготовки було пристосу
вання нових на той час програм до виробництва та 
навколишнього середовища.

Одним з основних напрямів перепідготовки 
вчителів було визнано краєзнавство, оскільки без 
знань з цього предмета неможливо було здійснити 
ні комплексного викладання матеріалу, ні впрова
дити в практику дослідницький метод [4, арк. 500]. 
У процесі підготовки та перепідготовки вчителі 
також вивчали основи сільського господарства, іс
торію його розвитку та форми організації навчання 
[15, с.  14]. Однак значна частина вчителів залиши
лася незадоволена роботою з’їзду, оскільки вони 
вирішили, що з них хочуть зробити агрономів та 
краєзнавців. 

Такий підхід до побудови змісту перепідготовки 
вчителів був зумовлений актуальними на той час 
проблемами, що стояли перед педагогами сільсь
ких початкових шкіл, зокрема необхідністю вивчен
ня виробничосуспільної бази школи [14, арк. 233]. 
Однак особливості виробництва були невідомі 
більшості вчителів, тому в середині 20х років ХХ ст. 
керівниками Наркомосу України було поставлено 
два основних завдання для розв’язання цієї про
блеми: 1) поповнення знань із сільського госпо
дарства; 2) ознайомлення з методичними прийо
мами роботи [2, арк. 138]. 

У 1925 р. в Україні розпочалася третя кампанія з 
перепідготовки вчителів. У цей час масового харак
теру набуло створення курсів для перепідготовки 
педагогічних кадрів саме для сільських початкових 
шкіл. Треба зазначити, що кампанія 1925  р. була 
побудована на засадах проведення радянізації тру
дової школи з метою класового виховання дітей, 
глибоко матеріалістичного трактування практич
них питань їхнього виховання, практичного прове
дення трудового виховання на базі виробництва, 
використання в педагогічній роботі дитячого руху 
та організацій юних піонерів, переходу до нової 
форми методичної техніки [9]. У результаті були 
розроблені навчальні плани для різних курсів з 
перепідготовки вчителів. Так, навчальний план мі
сячних курсів для вчителів сільської трудової шко
ли літньої кампанії 1925 р., розроблений централь
ним бюро перепідготовки та науковопедагогічним 

комітетом Управління соціального виховання, пе
редбачав вивчення таких навчальних предметів – у 
межах політичного циклу: ленінізму, громадсько
політичної роботи в школах, роботи вчителя; у ме
жах загальноосвітнього циклу: природознавства, 
агрономії, техніки індустріального виробництва, 
краєзнавства, української грамоти; у межах педа
гогічного циклу: методики комплексної роботи уп
родовж перших чотирьох років у школі, дитячого 
руху, виробництва для школи й форми його про
ведення, методики екскурсій, гігієни, охорони ди
тинства, сучасної наукової педагогіки.

Початок систематичної та цілеспрямованої ро
боти з перебудови педагогічної освіти в Україні 
було покладено Постановою «Про проведення в 
життя основ єдиної трудової школи». Відповідно 
до цієї постанови, у 1919/20 роках, за планом Нар
комосу, вищі навчальні педагогічні заклади, крім 
однорічних педагогічних курсів, припинили своє 
існування. Основні ж процеси реформування ви
щої педагогічної школи розпочалися з 1921 р. Від
повідно до Кодексу законів про народну освіту та 
Тимчасового положення про вищі навчальні закла
ди України, вищими навчальними закладами, які 
здійснювали підготовку педагогічних кадрів, було 
визнано інститути народної освіти (ІНО) та вищі 
трирічні педагогічні курси. Згодом вищі педагогічні 
курси були реорганізовані в педагогічні технікуми. 

Інститути народної освіти визначались як устано
ви, що готували працівників освіти для всіх галузей 
освітньовиховної роботи. Діяльність ІНО, як зазна
чив я.Ряппо, базувалася на використанні наукових 
підходів класичної університетської освіти та педа
гогічної діяльності інститутів, тобто їхнім завданням 
була як наукова, так і педагогічна підготовка май
бутніх учителів [12, с. 98]. На початку 20х років ХХ ст. 
ІНО в основному здійснювали підготовку працівни
ків дошкільних закладів, позашкільних організацій, 
учителів другого концентру трудової школи [5].

Вищі трирічні педагогічні курси готували пра
цівників соціального виховання – вчителів почат
кової школи. У процесі навчання майбутні вчителі 
засвоювали також основи знань роботи з дорос
лим населенням. Навчальний план вищих триріч
них курсів складався з трьох основних циклів: 1) 
соціальне виховання (педагогічний); 2) соціально
економічний (політичне виховання); 3) загальноос
вітній (загальнонауковий) [15, с. 5]. 

З перших днів існування вищих трирічних педа
гогічних курсів було визначено два різні за змістом 
шляхи підготовки вчителів: для сільських початко
вих шкіл – з вивченням особливостей сільськогос
подарського виробництва, для міських – з вивчен
ням промислового виробництва. У пояснювальній 
записці до навчального плану 3річних педагогіч
них курсів для підготовки працівників соціального 
виховання зазначалося, що «на курсах із сільсь
когосподарським нахилом необхідно зупинитися 
детальніше на питаннях сільськогосподарського 
виробництва» [15, с. 14]. 
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становлення та розвиток вищої школи в середи
ні 20х років ХХ ст. в Україні відбувалися на основі 
поділу вищих навчальних закладів за напрямами 
народного господарства та синтезу організацій
них функцій, що спричинило необхідність ство
рення двох типів вищих педагогічних навчальних 
закладів: інститутів та технікумів. Інститути народ
ної освіти на факультетах соціального виховання 
готували спеціалістів для шкіл другого концентру, 
для закладів, де навчаються діти з вадами розвит
ку, для закладів профосвіти та комуністичної освіти 
(трирічний термін навчання); педагогічні техніку
ми здійснювали підготовку кадрів для початкових 
шкіл, дошкільних закладів та вчителів фізичного 
виховання (трирічний термін навчання). Перед пе
дагогічними технікумами як вищими навчальними 
закладами стояло питання про те, якого спеціаліс
та вони мали готувати та які чинники впливали на 
систему їхньої навчальної роботи [14]. Очевидним 
є те, що педагогічні технікуми готували вузьких 
спеціалістів, тобто спеціалізацію було введено з пе
ршого курсу навчання. 

Особливого значення у досліджуваний період 
набувала проблема організації практики в педаго
гічних технікумах. Вже на початку 1927 р. у педаго
гічних ВНЗ в Україні були запроваджені такі форми 
практики: праця в майстернях, праця в господарс
тві на базі ВНЗ, екскурсії на виробництво, педагогіч
на практика [5].

Отже, крім педагогічної практики, педагогічні 
технікуми проводили практику в господарських 
комплексах ВНЗ, безпосередньо пов’язану з вироб
ництвом. Поглиблення знань студентів із сільсь
когосподарського виробництва, організація прак
тичних занять на базі господарства навчального 
закладу для них були обов’язковими [8]. Робота 
студентів на земельних ділянках мала переваж
но практичний спостережнопоказовий характер: 
обробіток землі різними способами (копання ло
патою, орання плугом і трактором); вивчення ролі 
удобрення (вирощування однієї культури на удоб
реній і неудобреній ділянках); різні способи посіву 
і садіння однієї культури; ознайомлення з головни
ми видами праці у сільському господарстві в город
ництві [там само].

У 1925  р. головною інспектурою педагогічної 
освіти було видано наказ про організацію літньої 
практики, яка мала проводитись не під час канікул, 
а в ІІІ  триместрі: перший і другий місяці студенти 
могли проходити практику за межами свого педа
гогічного закладу [7, арк. 305]. Педагогічна практи
ка в педагогічних технікумах була набагато якісні
шою, ніж в ІНО, особливо на останньому курсі, де 
вона закінчувалась дво, тритижневою практикою 
в сільських школах. 

Для педагогічних навчальних закладів у цей 
період особливої актуальності набула проблема 
стажу вання студентів. майбутні вчителі після здо
буття теоретичних знань мали пройти стажуван
ня у початкових школах протягом одного року. 

Розподіляв стажерів за потребами початкових шкіл 
Наркомос України; свої звіти про стажування стаже
ри захищали в кваліфікаційній комісії вищого на
вчального закладу, в якому вони навчалися, і лише 
після цього могли отримати диплом про здобуття 
вищої освіти. Проте не всі випускники дотримува
лися розпоряджень Наркомосу щодо розподілу в 
початкових школах, саме тому в 1928  р. виникла 
необхідність не допускати до захисту в кваліфіка
ційній комісії звітів стажерів про стажування, які 
проходили його не за призначенням Наркомосу.

Отже, початковий етап реформи вищої школи 
на початку 20х років ХХ  ст. був спрямований на 
підготовку вчителів початкових шкіл у педагогіч
них технікумах, але значна потреба в педагогічних 
кадрах вимагала створення короткотермінових 
педагогічних курсів. саме тому уже в середині 
20х років ХХ  ст. в Україні були створені педаго
гічні курси з терміном навчання 2, 3, 6 місяців та 
1 рік. Треба зазначити, що у цей час продовжували 
працювати й дворічні педагогічні курси, які також 
готували вчителів чотирирічної трудової школи, 
вихователів дошкільних закладів, педагогів з ор
ганізації масових заходів, учителів фізичної куль
тури. Отже, у досліджуваний період основними 
вищими закладами, які здійснювали підготовку 
педагогічних кадрів для сільських трудових шкіл 
молодшого концентру були педагогічні техніку
ми та педагогічні курси. У період з 1923 по 1927 р. 
включно педагогічними технікумами було випу
щено 6929 вчителів [6].

Недостатня кількість вчителів потребувала до
даткових заходів із забезпечення початкових шкіл 
педагогічними кадрами. як результат, з 1925  р. в 
початкові школи України призначали вчителів, які 
мали педагогічну освіту або склали іспити за По
ложенням про іспити на право вчителювання в чо
тирирічній трудовій школі соціального виховання, 
затвердженим Наркомосом 22  липня 1925  р. Від
повідно до цього положення, для складання іспиту 
пропонувалася спеціальна програма з метою вияв
лення якості педагогічних знань, умінь та знань про 
систему соціального виховання. 

Програма іспитів на право вчителювання в 
початковій школі вимагала глибоких та система
тичних знань з педагогіки, суспільствознавства 
(Розвиток економічних норм. Класова боротьба. 
Захід. Росія та Україна. Війна та криза. Жовтне
ва революція й боротьба за ради), радянського 
будівництва, української мови, української літе
ратури, математики, неорганічної природи (Рух і 
сили. Наука про стан матерій. Загальні поняття з 
акустики. світло. Електрика й магнетизм. Основ
ні відомості з хімії), природознавства (Рослини. 
людина й тварини), географії (Фізикоекономічна 
географія УсРР та ссРР. Загальні відомості з фізи
коекономічної географії сРсР. Європа та країни 
світу) [10, с. 54].

Отже, Наркомосом України було зроблено спро
бу задоволення потреб сільських початкових шкіл 
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у кваліфікованих працівниках освіти, а особливості 
організації навчальновиховного процесу в сіль
ській школі 20х років ХХ ст. в Україні спричинили 
пошук нових підходів до підготовки педагогічних 
кадрів.
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  Анотації

Юлія бАГно 
Деякі аспекти підготовки та перепідготовки 

вчителів сільської початкової школи в україні 
(20-ті роки хх ст.)

У статті розкрито особливості підготовки май-
бутніх учителів до проведення навчально-виховного 
процесу в нових соціокультурних умовах, що склалися 
у 20-ті роки ХХ ст.

ключові слова: вчителі, сільська початкова шко-
ла, підготовка та перепідготовка вчителів.

Юлия бАГно 
отдельные аспекты подготовки и переподго-

товки учителей сельской начальной школы в ук-
раине (20-е годы хх в.)

В статье раскрыты особенности подготовки бу-
дущих учителей к осуществлению учебно-воспита-
тельного процесса в новых социокультурных услови-
ях, сложившихся в 20-е годы ХХ в. 

ключевые слова: учителя, сельская начальная 
школа, подготовка и переподготовка учителей.

yuliyа bahNo
some aspects of preparation and re-qualification 

of the teachers of village primary school in ukraine 
(the 20 th of the XX th century)

The peculiarities of preparation of the future teachers to 
conducting the educational and upbringing process in the 
new social and cultural conditions, that were formed in the 
20 th of the XX th century, are shown in the article.

Keywords: teachers, village primary school, preparation 
and re-qualification of teachers.


